

Секция «История»

**Формирование и деятельность Союза воинствующих безбожников в
1920-1930 гг.**

Мамов Алим Аликович

Студент

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,

Исторический факультет, Нальчик, Россия

E-mail: Alimosha1000@mail.ru

Общественно-политическая и духовная жизнь общества не может быть понята без анализа роли в нем религиозного фактора. Это особенно важно при осмыслении места религии, вопросов свободы совести в специфических условиях советской власти. Несомненно, самым масштабным и по размаху, и по продолжительности является антирелигиозное движение в СССР в 1920-1930-е гг., активным участником и в известной мере организатором которого был Союз воинствующих безбожников СССР (СВБ). Как уникальный исторический феномен, деятельность этой организации должна быть подвергнута тщательному научному анализу.

Целью работы является изучение процесса формирования и деятельности «Союза воинствующих безбожников» в СССР (1920-1930-е гг.)

Актуальность темы исследования определяется также процессами, происходящими в государственно-конфессиональных отношениях Российской Федерации. Однако процессы демократизации государственно-церковных отношений привели к неоднозначной ситуации в этой области.

Нельзя забывать о том, что исторически сложившаяся в России многоконфессиональная структура требует от государственной власти особой осторожности в проведении церковной политики, соблюдения принципа равенства перед законом всех религий. Вольное или невольное возвышение властью православия нередко болезненно воспринимается другими конфессиями.

Организация СВБ являлась рычагом создания мер по развертыванию научно-атеистической пропаганды, которые расширяли сферу распространения политических и научных знаний, что содействовало росту атеизма среди народа. Что касается социального состава, то он отличался от основного массива верующих, т.к. низкий уровень образования и очевидная некомпетентность значительной части активистов многих отталкивала. В свою очередь немалую часть актива СВБ составляли партийные и комсомольские номенклатурные работники, которые зачастую рассматривали антирелигиозную работу как обременительную дополнительную нагрузку. Уже в конце 1920 - нач.1930-х гг. многие ячейки союза создавались формально, туда автоматический записывался весь партийный и комсомольский актив, что также отрицательно влияло на работоспособность общества.

Важное значение имеет и то, что в развитии атеистической идеологии и упразднении всяческих религиозных верований важнейшую роль играл И.В. Сталин, который проводил политику антирелигиозной пропаганды, путем научно-атеистической агитации, что способствовало росту атеизма среди народа. Неудивительно, что именно на момент его правления пришла радикализация в 1929 г. «Союза безбожников в Союз

Конференция «Ломоносов 2014»

войнствующих безбожников», в связи, с чем можно отметить, что время руководства И.В. Сталина явилось переломным моментом для всех религии Советского государства.

Изучение опыта взаимодействия государственных органов и религиозных организаций в прошлом, и особенно на последнем этапе существования советского режима, может помочь избежать повторения прежних ошибок и выстроить такую систему государственно-церковных отношений, которая гарантировала бы право человека исповедовать индивидуально или коллективно любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать и менять, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. Подобная система, на наш взгляд, может в максимальной степени содействовать созданию климата толерантности во взаимоотношениях между представителями различных конфессий, между верующими и неверующими, а, следовательно, формированию гражданского мира и межнационального согласия.

Источники и литература

1. 1. Алексеев В.А. Критические очерки по истории борьбы с религией в СССР. - М. - 1992.
2. 2. Арапов Д.Ю. Ислам и советское государство (1917-1936 гг.). - М.: Марджани. - 2010.
3. 3. Атеистические чтения: сборник. - М.: Политиздат. - 1989.
4. 4. Барменков А.И. Свобода совести. - М.: Мысль. - 1979.
5. 5. Крупская Н.К. Вопросы атеистического воспитания.- М.: Акад. пед. Наук,1964.
6. 6. Луначарский А.В. Об атеизме и религии. - М.: Мысль, 1972.
7. 7. Новиков М.П. История и теория атеизма. - М.: Мысль. - 1982.
8. 8. Павлов Ю.М. История и теория атеизма. - М.: Мысль. - 1982.
9. 9. Программа Российской Коммунистической Партии (большевиков) // URL: <http://www.agitclub.ru/center/comm/rkpb/1919progr.htm> (дата обращения 10.02.2013)
10. 10. Программа Российской Коммунистической Партии (большевиков) // Теория и практика политической борьбы на примере РСДРП(б) - РКП(б) - ВКП(б) – КПСС в стенограммах и решениях съездов, конференций и пленумов, а также документах, картах и фотографиях // URL: <http://www.agitclub.ru/center/comm/rkpb/1919progr.htm> (дата обращения 15.01.2013)
11. 11. Фирсов С.Л. Была ли безбожная пятилетка? // Независимая газета - Религии. - СПб. - № 5. – 2002.